



江苏省美术馆新馆已经成为一张名副其实的江苏文化名片 快报记者 顾炜 摄

一提起世界顶级的艺术殿堂，人们很自然地就会想到巴黎的卢浮宫，它丰富的馆藏和浓厚的文化气息，吸引着世界各地的游客在那里流连忘返。去年7月，正是旅游旺季，10多张“东方面孔”安静地来到了卢浮宫。与为数众多、在耳熟能详的艺术作品前驻足惊叹的游客不同，这些东方人反客为主，在那里举办了为期一周的“中国国家金陵画展”。

“这是中国人第一次在卢浮宫办展，是一次试水。”说起去年的卢浮宫之行，展览的参与方——江苏省美术馆的馆长孙晓云表示，“作为文化的传承者与传播者，我们有义务，同时也更有责任，走出去，把中国的优秀艺术和文化介绍给世界。”

“第一次”需要勇气，更需要底气，而底气来自于实力。作为中国重点美术馆之一的江苏省美术馆，这些年，在免费开放、综合管理、建筑环境、藏品资源、公共文化服务等各个方面都得到了省委省政府、宣传部、文化厅的指导和支持，走在了全国的前列，是一张名副其实的江苏文化名片。

孩子们在展馆内现场作画
本版除署名外均为资料图片

江苏省美术馆 为公众打开

□快报记者 倪宁宁

馆长列席六中全会 文化成“省美”的关键词

刚刚过去的2011年，出现了诸多关键词，而十七届六中全会的召开，让“文化”成为了重中之重。十七届六中全会，通过了《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》，首次提出了建设和发展文化强国的战略目标。

作为全国唯一的书法界代表，江苏省美术馆馆长孙晓云列席了会议。孙晓云在讨论会上介绍了江苏省取得的文化成就：率先实现文化体制改革；率先免费开放文化场馆、领先全国三年；率先实现五级公共文化服务体系……同时，她也总结、介绍了自己所任职的江苏省美术馆，近年来在文化传承、文化传播、教育、服务公众等方面所做的实践和体会。

虽然六中全会已经闭幕两个多月了，但是孙晓云仍然被会议浓浓的“文化氛围”感染着。“作为一个公共文化事业单位，江苏省美术馆责任重大。”她表示，省美术馆有责任也有信心落实好六中全会的精神，更好地担负起自己应该完成的文化传承、传播、服务工作。

2011年，文化是中国的关键词，更是江苏省美术馆的关键词。

提前三年跨入“免费时代” 去年百万观众走进美术馆

在人们的印象中，美术馆的主要功能就是举办当代艺术家的优秀作品展，观众买票入馆参观。很多年以来，这成了国内美术馆的一个“定式”，不少南京人应该还记得自己在省美术馆老馆门口，花上几块钱买一张门票，在不大的展厅转上小半天的经历。

“花钱看展览，似乎是天经地义的。”孙晓云还能记得10多年前自己买票进馆的经历。但是这种“定式”，

随着国家对美术馆的“重新定义”被打破了。2011年初，文化部、财政部联合发文，把原先美术馆的“文化事业单位”的性质转变成“公共文化事业单位”。虽然只增加了“公共”两字，但是凸显了美术馆为公众服务的功能。两部同时要求：2011年底之前，全国各国家级、省级美术馆将对公众实行免费开放。

而江苏省美术馆早在2008年，就在省文化厅的领导下，在全国率先实施了对公众的免费开放。

据江苏省美术馆展览策划中心主管吴扬介绍，2011年，省美术馆一共举办展览61场，其中有李岚清篆刻书法篆刻艺术展、今日江苏——庆祝中国共产党成立90周年大型摄影展、江山多娇2011中国百家金陵画展(国画展)、第三届林散之奖书法双年展(跨年度)、江苏重大主题美术创作精品工程(一期)作品观摩展、分享青春共筑未来——南京迎青奥图片展等大型展览。同时也利用展期的空档举办了新金陵画派作品展、革命征程主题展、儿童版画展等。

江苏省美术馆馆长孙晓云告诉记者，全面扩大公共文化服务层面、丰富服务内容是江苏省美术馆在新馆开放后的重点工作。2010年，江苏省美术馆就率先提出：对社会公众进行免费的艺术教育、培训和服务。

目前，江苏省美术馆正在展出“第三届林散之奖·双年展”。1月5日，快报记者在一楼和二楼的展区随机采访了两位观众。两位观众分别来自江宁区和浦口区，他们对新馆的条件赞不绝口之外，也都对“凭证免费领取入场券”感到高兴。而他们都是经历过“收费时代”的中年人。

不仅向公众免费开放，江苏省美术馆还承诺并率先在国内免费为有重大艺术成就的艺术家办展，将以“名人陈名作陈列馆”的新貌向公众开放。

“按国际惯例，除每周一闭馆维护外，新老两馆将天天有展览。”吴扬说。

天天有展览 观众没机会“空跑”

与江苏文化大省的地位相匹配，江苏省美术馆一直都是国内的“美术重镇”。它历史悠久，前身是1936年落成开放的国立美术馆。曾经的“国字号”历史，让江苏省美术馆一直有着“先人一步”的大气魄和敦厚稳重的大气质。

2006年，为了加强和加快文化强江苏省的建设，江苏省投入资金兴建设施齐全、先进的省美术馆新馆，2010年8月正式对外开放。新

馆主体建筑占地1万平方米，南北长约200米，东西宽约150米。由德国KSP建筑设计事务所设计。主体建筑高24米，地上四层，地下二层，建筑面积2万7千平方米。各类大小展厅近10个，面积约7000平方米，展厅面积比老馆扩大近4倍，最大的展厅1400平方米，层高8米。

新馆的建成，意味着江苏省美术馆将承担更多的展览活动，迎接更多的观众入馆参观。

据江苏省美术馆展览策划中心主管吴扬介绍，2011年，省美术馆一共举办展览61场，其中有李岚清篆刻书法篆刻艺术展、今日江苏——庆祝中国共产党成立90周年大型摄影展、江山多娇2011中国百家金陵画展(国画展)、第三届林散之奖书法双年展(跨年度)、江苏重大主题美术创作精品工程(一期)作品观摩展、分享青春共筑未来——南京迎青奥图片展等大型展览。同时也利用展期的空档举办了新金陵画派作品展、革命征程主题展、儿童版画展等。

江苏省美术馆馆长孙晓云告诉记者，全面扩大公共文化服务层面、丰富服务内容是江苏省美术馆在新馆开放后的重点工作。2010年，江苏省美术馆就率先提出：对社会公众进行免费的艺术教育、培训和服务。

目前，江苏省美术馆正在展出“第三届林散之奖·双年展”。1月5日，快报记者在一楼和二楼的展区随机采访了两位观众。两位观众分别来自江宁区和浦口区，他们对新馆的条件赞不绝口之外，也都对“凭证免费领取入场券”感到高兴。而他们都是经历过“收费时代”的中年人。

不仅向公众免费开放，江苏省美术馆还承诺并率先在国内免费为有重大艺术成就的艺术家办展，将以“名人陈名作陈列馆”的新貌向公众开放。

“按国际惯例，除每周一闭馆维护外，新老两馆将天天有展览。”吴扬说。

文化惠民 美术馆姓“公众”

2011年3月，文化部公布了首批国家重点美术馆名单。中国美术馆、上海美术馆、江苏省美术馆、广东美术馆、湖北美术馆、陕西省美术馆、北京画院美术馆、中央美术学院美术馆、深圳关山月美术馆等9家美术馆获此称号。据了解，本次评选是根据2010年国家文化部《全国重点美

术馆评估标准及办法》，对美术馆的综合管理、建筑环境、藏品资源、公共教育和文化服务等各个方面进行综合评估的结果。

江苏省美术馆以高票当选，是众望所归。突出的综合管理能力、优越的建筑环境、万多件馆藏精品，使得江苏省美术馆在同行中脱颖而出，而在公共教育和文化服务方面的优异表现，更是江苏省美术馆的亮点。

随着时代的发展，国内美术馆界对美术馆的认识正在趋于一致。美术馆被分为三个层次，即美术家的美术馆、美术馆史的美术馆，以及公众的美术馆。国内美术馆新增的“公共教育与文化服务”功能即是这种功能的体现。

江苏省美术馆馆长孙晓云告诉记者，全面扩大公共文化服务层面、丰富服务内容是江苏省美术馆在新馆开放后的重点工作。2010年，江苏省美术馆就率先提出：对社会公众进行免费的艺术教育、培训和服务。

在江苏省美术馆新馆一楼，快报记者看到有一个能容纳数百人的多功能报告厅。江苏省美术馆教育服务中心主任叶涛告诉记者，这里是省美术馆进行公共教育活动的主要场所，其中“江苏美术讲堂”已经成为省美术馆的公共教育品牌。

叶涛介绍说，去年“江苏美术讲堂”一共开讲13场；有江苏省文化厅厅长章剑华主讲的《富春山居图》合璧过程及意义、冯大中主讲的“从观察自然的角度谈传统题材的创新”、沈祖尧主讲的“今日江苏——建党90周年摄影展专题讲座”、萧平主讲的“新金陵画派及画院创建期名家名作”、左庄伟主讲的“西方人体艺术”等等，内容涵盖中外美术史、美术技法知识，鉴赏与收藏、美术常识通识等各个方面，共接待听众五千余人次。

江苏省美术馆还积极进行文化建设活动，省美术馆特别为广大、中、小学及幼儿园创建美术教育基地，鼓励学校将学生课堂搬进美术馆，创立“我在美术馆上美术课”等

品牌活动，目前已和梅园街道、南

京军区政治部小天鹅幼儿园成功

举行了签约、揭牌仪式。

卢浮宫办展 努力拓展对外交流

就像人与人需要交流，在交流中互通有无、取长补短，甚至在交锋中激发活力一样，文化也需要交流，“走出去，请进来”，从来都是丰富文化、传播文化的路径。

去年7月，江苏省美术馆携带

着60幅馆藏精品——百家金陵金

奖作品，来到世界顶级艺术殿堂

法国卢浮宫展出，这是江苏省美

术馆馆藏作品走出来的第一次大

胆探索和实践。“这也是中国人第

一次到卢浮宫去办艺术展。”江苏省

美术馆馆长孙晓云介绍说，带到

卢浮宫的60幅作品由30幅油画、

30幅国画组成，均是江苏省主

办的“中国金陵百家画展”的金奖作品，体现了当代中国美术创作的风格和水平。

由此看出，中国画的收藏和展

出，是江苏省美术馆工作的重中

之重。

江苏省美术馆馆长孙晓云对

此并不否认，“江苏的传统绘画

和书法在全国是数一数二的。

江苏书法的四老、国画的新金陵画派，他们的艺术成就可以说站

在同时代的巅峰位置。”

针对有一些省内当代画家“江

苏省美术馆过于重视传统，忽视

当代”的说法，孙晓云表示，每

一个地方、每个美术馆都有自己的

特色，江苏省美术馆的特色是历

史积淀下来的，是中国历史最长

的美术馆。

“我们不可能对从民国来的

美术史视而不见。”孙晓云说，江

苏省美术馆不能握着拳头找头

。但同时，她也表示江苏省美术馆对所

有的艺术流派敞开大门。

在孙晓云看来，艺术，特别是

江苏省美术馆展示、收藏、研究、

创作的视觉艺术是一种国际语言

，通过对外交流，可以达到打开

眼界的作用。

“而且，作为一个文化机构，

我们有责任把中国的优秀文化介

绍到国外去。”孙晓云说，即便是

面对卢浮宫这样的“庞然大物”，

我们也不应该妄自菲薄。

“我们对中国文化有信心，对

承载中国文化的艺术作品，也有

信心”，孙晓云说。

“我们对中国文化有信心，对

承载中国文化的艺术作品，也有